

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente.

Este periódico, con absoluta independencia de todo poder político, se dedica a defender el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las opiniones, levedad administrativa y simplificación, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, tengan de donde vinieren, serán combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no cesamos de hacer sacrificios para servir cumplida y rápidamente a sus lectores; este consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oyo y se hace eco de todas las quejas, justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicaciones que no se envíen, aunque no se publiquen.

Suscripciones.

En Granada, un mes, con el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado) 175 pesetas.
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado) 1750
En el extranjero, un semestre (pago anticipado) 30
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado) 30

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Anuncios.

10 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos después de la 1.ª línea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 2.ª y 5 en 4.ª.
Ejemplares mortuorios.—4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas: en la 4.ª plana, 20 pesetas.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 200.
Comunicados.—De 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XIX

Primera edición del Miércoles 7 de Diciembre de 1898

Núm. 10.311.

Artículos de viaje y abanicos japoneses. Los mejores en EL BUEN TONO, Saastin, 12.

TANTO MONTA.

No hemos de perder el tiempo en discutir las opiniones de los hombres públicos favorables a la reunión inmediata de las Cortes. Quédate eso para los que todavía creen que las Cortes sirven para algo.
Para nosotros, como para la inmensa mayoría del pueblo español, tanto monta que las Cortes se abran, como que permanezcan en clausura, porque dado el sistema vigente de mentiras, los diputaditos y senadores no representan la voluntad de la nación.
Aunque así no fuese, las circunstancias son tan extraordinarias, los problemas que hay precisión de solucionar tan graves, que se hace indispensable confiar la misión de resolverlos a la nación misma.
Hemos convenido en que no es posible encargarse de la regeneración de la patria a los hombres que la han comprometido con locas aventuras y la han arruinado con prodigalidades y despilfarros escandalosos, y como el Parlamento es hechura de esos hombres, como la mayoría de sus miembros tienen interés personal y egoísta en mantener la organización política y administrativa a cuyo amparo gozan de pingües sueldos, dicho se está que no ha de salir de las Cortes ninguna medida que tienda a modificar esencialmente el régimen imperante.
Se ha dicho que alguna de las reformas peticionadas por la Asamblea de las Cámaras de Comercio es inconstitucional, y otro tanto sucede a otras aspiraciones formuladas por la opinión, y así es la verdad.
Paltan a la lógica los que creen posible un cambio radical en los procedimientos de gobierno y de administración, sin un cambio esencial en los fundamentos de nuestra vida pública; de donde se deduce que aun admitiendo la posibilidad de que las Cortes quisieran cumplir la misión que algunos le atribuyen, y que realmente debería corresponderles, sería indispensable, para lograrlo, que se saliesen del estrecho límite que la Constitución les señala.
Y eso no lo harán jamás los políticos al uso.

Ganivet.

De «Vida Nueva».

«Día triste para la literatura española Ganivet ha muerto apenas era conocido del público y se le ofrecía brillantísimo porvenir.
Hace muy pocos días recibíamos carta suya de Riga (Rusia), en donde era consejero de España; carta llena de promesas, de esperanzas, de proyectos... ¡Todo ello ha sido en vano! El joven y ya ilustre escritor, el autor de las *Cartas Finlandesas*, *La conquista del reino de Maya*, *Los trabajos de Pío-Cid* y otras notables obras, ha muerto cuando apenas tenía 30 años!
Como triste póstuma flor del escritor, poeta de altas vuelos, ofrecemos a nuestros lectores una composición que llegaba a nuestras manos cuando quizás se cubría en lejanas tierras el ilustre Ganivet.
Invocación al amor divino.

Bejo la verde bóveda sombría,
la luz del claro día
llega a mis tristes ojos, tenue y vaga;
espléndida me envía
el sol, y al bosque lóbrego la apaga.
Bejo la verde bóveda del cielo
una luz de consuelo
llega a mi pobre espíritu incógnito;
resago el amor su velo,
mas su imagen quedo en la noche oscura.
Yo sólo sé lo que es amor humano:
vistumbro muy lejano
otro amor que, sin verlo, me fascina;
un amor soberano
que al creyente consuela é ilumina.
Yo sé lo que es amor; el amor santo,
el puro y noble encanto
de la madre que al niño arrulla y mece
al son de un suave canto,
que canción del espíritu parece.
Pero no sé lo que es amor divino,
ese amor que imagino
como ardiente latir de un corazón
que rige el forbellino
de los astros con mística atracción.
Yo sé lo que es amor: la viva llama
de un corazón que ama,
prisionero de amor en fuertes rejas,
y humilde, lora y clama,
sin que otro corazón oiga sus quejas.
Pero no sé lo que es amor divino;
ese amor que imagino
como luz reflejada de los cielos,
espejo cristiano,
donde el amor refleja sus anhelos.
Yo sé lo que es amor; el firme lazo
que con nervioso abrazo
mi sámba en torno de mi cuello anuda,
palpitante el regazo
y el universo en la mirada mude.
Pero no sé lo que es amor divino;
ese amor que imagino

como éxtasis sublime de la mente,
resplandor diamantino,
que brilla, sin quemarse, eternamente.
Yo sé lo que es amor; el noble fuego
que me roba el sosiego
cuando una idea radiante, en la penumbra surge, y yo, absorto, ciego,
miro, sin ver, su luz que me deslumbraba.
Pero no sé lo que es amor divino;
ese amor que imagino
como fuego sagrado de la idea,
artista peregrino,
que con llamas de amor sus obras crea.
Yo sé lo que es amor: ¡cuántos anhelos
pálidos como flores,
que viven sepultados en la umbría,
soñando en los colores
con que la luz del sol las bañaría!
Mas yo quiero otro amor, un solo amor,
un fuego abrasador
que derrita este hielo en que cautivo;
un brillante fulgor
que disipe estas sombras en que vivo.
¡O, amor divino, ten de mi piedad,
muestra tu caridad
con el que en tierra se postró de hinojos;
rompe esta oscuridad
haz que un rayo de cielo abra mis ojos!

Angel GANIVET.
Del «Heraldo».

Con sincero dolor y con verdadera sorpresa sabemos que ha muerto Angel Ganivet.
Cuando empezaba a abrirse camino con la energía de su talento poderoso, podía esperarse que llegaran de él noticias halagüeñas, de planes, de proyectos ó de obras acabadas; todo menos la muerte.
Hace muy poco tiempo que apareció la tercera obra de Ganivet, *Cartas Finlandesas*. En ella, como en *Idarivari* y en *Pío-Cid*, se revelaba un espíritu sutilísimo, independiente, original y a través de una forma literaria de exquisita corrección y de un estilo personalísimo y propio, resplandecían ideas llenas de novedad y de frescura.
Angel Ganivet no ha entendido el modernismo como labor de estilistas que corren tras la originalidad y creen hablar en las extravagancias conceptuosas de una vida literaria convencional; no ha hecho literatura extranjera en la forma y en el fondo, sin patria.
Nacido en Granada y educado en Universidades españolas, a pesar de sus viajes por Europa y de haber abierto su espíritu a todas las ideas, conserva la clásica placidez castellana, cierta severidad de pensamiento, que es como el timbre de su espartismo.
Navarro Ledesma le dedicaba hace pocos días su primer artículo hablando de la gente nueva, pensando, sin duda, que entre los pocos elegidos, Ganivet era uno de los primeros.
Y es verdad. Última grande es que un hombre de tan sana y vigorosa personalidad literaria haya desaparecido en plena juventud, cuando sus obras eran una esperanza cierta, mas que una realidad.

Y es verdad. Última grande es que un hombre de tan sana y vigorosa personalidad literaria haya desaparecido en plena juventud, cuando sus obras eran una esperanza cierta, mas que una realidad.

Libros nuevos.

Cuentos baturros. Se ha publicado recientemente en Zaragoza, y se halla a la venta en Granada, en la librería de Sabatell (Mesones 52), un precioso libro titulado *Cuentos baturros*, original del inspirado poeta aragonés don Alberto Casafal Shakerly.
Forman los *Cuentos baturros* una colección de poesías finas, espontáneas y verdaderamente populares en que el autor se muestra poeta de excelentes aptitudes y observador concienzudo de las costumbres de su tierra.
Además de las poesías de Casafal, figuran en el libro un prólogo de Mariano Basaga, un intermedio de Francisco Aguayo Bernal y un epílogo de Luis Ruy Villanova.
Tiene también su parte artística formada por una jota para piano de don Arturo Lapuerta, y preciosas ilustraciones de Blasanz, Bueno, Cerezo, Codin, Elias Garcia, Figueroa, Gascon, Gisbert, Gonzalez, Gracia, Gregorio, Hilar, Lauen, Oliver, Pallares, Pamplona, Royo, Sileno y Soteras, distinguidos artistas aragoneses.
Se vende al precio de tres pesetas ejemplar.
Obra utilísima. Por el ingeniero agrónomo don Angel de Torrejon y Bodega se ha publicado un libro, utilísimo por todos conceptos para los propietarios agrícolas y similares, pues comprende todas las disposiciones legales de la Administración en sus relaciones con la propiedad, la agricultura y la ganadería, con instrucciones prácticas para cuantos casos se puedan presentar, que es en lo que se halla la mayor utilidad de tan interesante *Consultor*.
Para formar idea de la importancia de esta obra basta con enumerar las secciones, todas completísimas, en que se distribuye la materia que trata, y son: Código civil y ley de enjuiciamiento civil; contribuciones é impuestos; crédito agrícola, ganadería, montes y guardería rural; aguas y riegos; expropiación forzosa y enajenación de parcelas; caza y pesca; plagas del campo; colonias agrícolas; comercio; legislación penal; pesas y medidas; enseñanza y experimentación agrícola; corporaciones oficiales y sociedades de agricultura; cultivo del arroz y vinos artificiales.
Es garantía del *Consultor* y del concienzudo trabajo que contiene, el nombre del autor ya ventajosamente conocido por sus obras científicas y de aplicación legal.
Se vende este libro al precio de 6 pesetas en Madrid y 7 en provincias, debiendo dirigirse los pedidos a la librería

de los Hijos de D. J. Cuesta, Carretas 9, Madrid, quienes lo remiten certificado y franco de porte.

El año taurino. El revisero taurino D. Manuel Serrano Garcia Vao *Dulzuras*, ha coleccionado en un elegante volumen, el resultado de todas las corridas de toros y novilladas que se dieron en Madrid durante el año actual.

Es un libro muy curioso para los aficionados y coleccionistas, que ahorra a estos últimos la molestia de guardar los números sueltos. El libro lleva numerosos grabados, retratos de los diestros que han desfilado en 1898 por la plaza de Madrid.

Se vende a 150 pesetas cada ejemplar en la imprenta de *El Enano*, Arco de Santa María 3, Madrid.

Hojas sueltas.

Ante la miseria con que amenaza el actual invierno, no está demás conocer el máximo de tiempo que puede estar sin comer una persona.

Dice sobre este punto un apreciable colega científico:

«La vida puede, en ciertos casos y en determinados animales, sostenerse más ó menos tiempo sin nutrirse siendo alguno, por espacio de algunos meses en los polipos; de más de un año en los caracoles; de más de seis meses en algunos insectos y en las arañas; de años enteros en los peces dorados de la China; de cuatro meses en los cocodrilos; de seis en las salamandras; de seis años en las tortugas. Los pejaricos no pueden pasar un día sin alimentarse; los toros pueden pasar tres días sin comer; las gallinas seis, y algunas veces dos ó tres semanas. Los conejos de diez a doce días; los perros de tres a cinco semanas; los gatos pueden pasar de quince a treinta días, con tal que tengan agua para beber; los caballos de dieciocho a veintiseis.»

Los hombres pueden pasar sin comer ni beber hasta una semana; las mujeres resisten más, y los locos más que los cuerdos. Pero mientras no le falta agua, el hombre puede pasar cinco semanas sin comer.»

La doctora.

Doctora se llamó a Santa Teresa Por sus obras de mística admirable. Mas hoy cualquiera dama impresionable puede serlo, de nadie sin sorpresa.

Si del bachillerato sale leña, y es hermosa, y a más, rica y amable, Del Templo del saber saldrá notable, Si no sobresaliente, en nota expresa.

Y si la niña el grado toma á pechos, Doctora se verá en ambos derechos, Au que ignore el latín y la prosodia.

Más con boria y muceta, en su despacho, Será la leguleya un mamarracho, De alguna yalka misera parodia.

José LAMARQUE.

En cierto *restaurant* dice un caballero después de examinar el menú:
—Mozo, tráigame usted una ración de faltas de ortografía.
—No tenemos de eso, señorito.
—Entonces, ¿por qué demonios las ponen ustedes en la lista?

La Bolsa

Madrid 4.
Durante la semana última han experimentado las cotizaciones gran perturbación, dominando en la mayor parte de los días la tendencia pesimista que hacia bajar todos los valores.
Lo particular del caso era que la baja afectaba á los valores interiores y á los coloniales, aunque se han repetido algo los precios en los dos últimos días, resulta que la deuda peruana se halla en baja, mientras que las Cubas, las Aduanas, y sobre todo las Filipinas, ofrecen alza.

Los temores a un movimiento carlista, y á que no se pague el cupón próximo y las amortizaciones de las Cubas y de las Filipinas originaban el descenso de los valores.

Lo primero no se ha disipado aún, y, por tanto, sigue la incertidumbre en los hombres de negocios; de las Cubas no se ha hecho más que disponer el sorteo para la amortización, pero como esto realmente implica el pago de la misma si el acto no se convierte en una burla, hace suponer que también se pagarán los intereses de enero, por lo cual es fundada la mejoría de esos valores; y en cuanto á las Filipinas, esperan los tenedores de este papel que se aplicará á su pago la indemnización que dan los norteamericanos, y por eso sube de un modo considerable, lo cual nos parece algo aventurado, ó por lo menos prematuro para cotizarse.

Natural parece se haga así, ó por lo menos, que estos valores sean más favorecidos, puesto que se recibe en cambio del territorio hipotecado una cantidad; pero cuestiones tan complejas y delicadas no se pueden discutir tan de ligero.
El pago del cupón y de las amortizaciones de Cuba correspondiente á enero esperamos que se verifique, porque hasta esa fecha tiene España la soberanía de la isla y hay recursos en el presupuesto, por lo cual puede disponer, sin que esto prejuzgue nada que pueda ser explotado por los comisionados norteamericanos—como supone el Gobierno—ni tampoco resuelva la cuestión para el porvenir. Sobre este punto ya hemos dicho que sí, como se teme, no se reconociera la deuda cubana por el Gobierno que se establece en la isla, no tendrá más remedio que pagarla España, así la forma que sea posible, mediante un arreglo

con los acreedores, los cuales no perderán tal vez menos de la mitad.

Estos son los problemas planteados y que preocupan á los tenedores de deuda, porque de la política interior y económica, nada hay que pueda marcar rumbo á la contratación ni influir en ella. El Gobierno, ni ha hecho ni piensa en nada, hasta que regrese la comisión de París.

El cambio internacional ha bajado 3 enteros, quedando los francos á 36, y esperamos que seguirá paulatinamente descendiendo, porque se van reduciendo las obligaciones á pagar en el extranjero y los giro para la repatriación, aunque todavía hay que hacer algunos importantes.

Ha aquí la cotización comparada de las semanas:

Valores del Estado.	Día 29	Día 5	DIFERENCIA
4 por 100 interior	38 35	32 00	Baja 6 35
4 por 100 exterior	38 10	37 40	0 70
4 por 100 amortizable	69 00	65 00	Baja 4 00
Billetes de Cuba 1888	50 00	52 00	Alza 2 00
Idem 1890	40 35	43 10	Alza 2 75
Obligaciones de Aduanas	83 50	86 00	Alza 2 50
Idea de Filipinas	57 00	67 00	Alza 10 00
Valores mercantiles.			
Banco de España	391 00	385 00	Baja 6 00
Compañía de Tabacos	232 00	222 00	Baja 10 00
Idem Banco Hip. al P.	100 00	100 00	0 00
Cédulas al P.	100 00	100 00	Alza 0 00
Riobinto	762 00	762 00	0 00
Cambios.			
Londres	35 43	34 50	Baja 93
Paris	39 80	36 50	Baja 3 00

En la provincia Desde Polopos.

Nos escriben de este pueblo: «Hace muy poco tiempo todavía que fué nombrado conjutor de este pueblo el Presbítero D. Miguel Gonzalez Sanchez, ex-catedrático del Seminario de Granada, y parece que el Señor ha querido derramar á manos llenas sus bendiciones sobre las apostólicas tareas á que con un celo digno de toda alabanza dicho señor se ha completamente consagrado. Este pueblo que, por causas que no son del caso referir, pero que quizás llegue un día en que no habrá más remedio que hacer públicas, está casi completamente abandonado en lo que á prácticas religiosas se refiere; este pueblo que se ha tenido en lamentable abandono sin Reservado, sin Misa, muchísimos días de fiesta, sin solemnidad alguna religiosa; este pueblo cuyos sentimientos religiosos se hallan hoy extinguidos, pero sí amortiguados, debido á esa misma incuria de parte de quienes pueden y deben remediarlo; ha visto con grandísimo júbilo el joven sacerdote arriba nombrado que apesar de sus largos estudios no ha tenido inconveniente en venir entre nosotros y dedicarse en cuerpo y alma á cultivar esta vida tan estéril por falta de cultivo. Gracias á su iniciativa se está haciendo solemnísima novena de ánimas costada por los señores D. Francisco Acosta Moreno y D. José Moreno Perez, dignísimas autoridades de esta localidad, viéndose la Iglesia cada vez más concurrida. Anoche empero presenté este vecindario un espectáculo que difícilmente se borrará de su memoria. El templo se hallaba materialmente lleno de fieles; después del Rosario y novena subió á la Sagrada Catedral D. Miguel Gonzalez Sanchez y pronunció un elocuente discurso que hará época en este pueblo. El tema que desarrolló con gran copia de sólidas razones fué, que lo que el mundo tiene por bienes no son sino verdaderos males y por tanto que no debemos aficionarnos á las cosas de esta vida. El inmenso auditorio, hombres en su mayor parte, no pudo en muchas ocasiones contener las lágrimas y todos de rodillas prometimos renunciar á las vanidades del mundo y buscar solamente la gloria de Dios siendo fieles á sus divinos preceptos. Concluido el sermón se cantó solemne responso y acto seguido la Hermandad del Santísimo Rosario con sus mayordomos á la cabeza salió en imponente manifestación religiosa, llevando en triunfo por todas las calles del pueblo el estandarte de dicha Hermandad, cantando los misterios del rosario y deteniéndose en muchas puertas á entonar el *Salve Regina*. Era un espectáculo verdaderamente conmovedor ver á más de sesenta hombres cantando llenos de fé y entusiasmo religioso las alabanzas de la Reina del Cielo.
A las diez de la noche se cerraban las puertas de la Iglesia y todos nos dirigimos á nuestras casas embargados por los más piadosos sentimientos.
Con el deseo de volver por el buen nombre de los habitantes de Polopos, tenidos hasta ahora, ignoro porque causa, como poco afortunados á las cosas religiosas, dirijo á V. estas líneas á fin de que pueda llegar á noticia de sus numerosos suscritores lo que es este pueblo cuando tiene quien, como D. Miguel Gonzalez Sanchez, sepa guiarlo por el buen camino. Ahora lo que hace falta es que dicho señor pueda estar mucho tiempo con nosotros y no se vea obligado por la falta de recursos, como los que le han precedido, á abandonar un pueblo, que si llegara ese caso sabría hacerse oír de quien tiene estricta obligación de atender al bien espiritual de sus habitantes.
—El correspondiente.
Polopos 28 de Noviembre de 1898.»

Carta pastoral.

Nuestro venerable prelado Sr. Moreno Mazon ha publicado una notable carta pastoral, con motivo de las desgracias que rigen al país.
Atribuye nuestros desastres el excelentísimo Sr. Arzobispo al apartamiento del pueblo, de las antiguas leyes y costumbres.
Añade luego que «la descomposición y destrucción de la antigua unidad de Dios, Patria y Rey, que formaban nuestro modo de ser ha producido tantos sistemas como opiniones, y ha hecho derramar tanta sangre en España en luchas encarnadas, que al fin se este siglo la España se encuentra humillada, desmembrada y deshecha en el concierto europeo.»
Para remediar nuestras desgracias y conseguir la regeneración, aconseja el Sr. Arzobispo que volvamos á nuestras antiguas tradiciones, y que cada uno dentro de su esfera cumpla con los deberes de la Religión Católica.
Habla del triste espectáculo que ofrece el país entregado á diversiones en las azarosas circunstancias por que atravesamos, y dice:
«Cuando toda España debiera, como la antigua Nínive, estar llena de tanta tristeza, hoy la mano poderosa de Dios que nos castiga; cuando debiera, como aquella ciudad, vestirse de saco y de cilicio, la vemos en gran parte entregada á las acostumbradas profanaciones; y las corridas de toros, los teatros, los bailes y los banquetes, quizá destampados, no cesan de arrastrar á las muchedumbres.»
Resume el Sr. Arzobispo sus anteriores afirmaciones en un párrafo, que dice así:
«No podemos menos de decirnos que, para obtener la restauración saludable de la Patria, nunca más que ahora se hace preciso volver atrás, como decía el cardenal Monesillo, en una de las sesiones de las Cortes constituyentes: «cuando el enfermo está grave la reacción es una salud. Ya vendrá la reacción, ya vendrá la reacción, y entonces comienzan los principios de una próspera convalecencia.» Venga, pues, con la experiencia histórica de este siglo de convulsiones la reacción saludable que nos lleve al goce de la completa salud. Por desgracia, las palabras del insigne Purpurado no fueron oídas, y la enfermedad se acrecentó con angustias mortales.»
«Pan y hojas de catecismo, es, como decía el ilustre cardenal Monesillo, de veneranda memoria, lo que hace falta para la felicidad del pueblo. Enseñe la moral cristiana; prójese los intereses del pueblo, y pronto será él ópimo frutos.»
Añade que en esta obra de regeneración puede hacer mucho la mujer, educando á sus hijos en el hogar doméstico, con arreglo á las máximas cristianas.

Agrega que en nuestras desdichas cabe parte muy principal á la empleomanía, y dice:
«Preciso se hace, con absoluta precisión, si queremos el bien de la Patria, que esa desventurada afición á los empleos públicos, vulgarmente llamada empleomanía, se desheche por completo de las aspiraciones de los padres de familia, porque á las veces sucede, que estos, en vez de consultar las aptitudes de sus hijos y su vocación, los envían á estudiar, no en obras profundas, sino en prontuarios y programas para obtener títulos académicos, y conseguir por medio de influjos del caciquismo, ó de ciertos servicios electorales, destinos que suelen estar muy sobre los alcances del candidato que los obtiene. De ahí tantas inteligencias arrancadas al comercio, á las industrias, á la agricultura y á las artes, y esos gravámenes para el tesoro público de tantos servidores que ya no sirven.»
Termina la pastoral el Sr. Arzobispo, pidiendo una lágrima y una oración por nuestros hermanos que perecieron en la guerra.

Agente de pólvoras. Ha sido nombrado agente inspector de pólvoras y materias explosivas en esta provincia D. Francisco Valverde Garcia.

Muerte repentina. A las diez de la mañana falleció ayer repentinamente en la plaza del Mercado, á consecuencia de un vómito de sangre, el mozo de limpieza pública José Pícazo, de 50 años de edad.

En el lugar de la desgracia se constituyó el juzgado del Sagrao, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito judicial.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santafé.—Contra José Aragón, sobre atentado.—Abogado, Sr. Carrasco; procurador, Sr. Ouna; secretario de Sala, Sr. Serna.

Juzgado de Baza.—Contra José Galindo, sobre disparo.—Abogado, Sr. Iturrigarre; procurador, Sr. Gomez; secretario de Sala, Sr. Serna.

Juzgado de Santafé.—Contra José Arceos, sobre disparo.—Abogado, Sr. Gutierrez; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Serna.

Sección segunda.—Juzgado de Huescar.—Contra Manuel Expósito, sobre homicidio.—Abogado, Sr. Garrido; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Sección segunda.—Juzgado de Guadix.—Contra Antonio Aguilera, sobre lesiones.—Abogado, Sr. N. Alarcon; procurador, Sr. Castella; secretario de Sala, Sr. Millet.

Sala de lo Civil.—Juzgado de Ugijar.—D. Francisco Saez Garcia, con D. Luis Ortega y otros, sobre pobreza.—Abogado, Sr. Garrido; procurador, Sr. R. Ouna; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Juzgado de Cuevas.—D. Miguel Gonzalez Jimenez, con D. Lorenzo Ponce, sobre rendición de cuentas.—Procurador, Sr. Navarro; secretario de Sala, Sr. Caro.

Miscelánea.

Robo de caballerías.

En la madrugada del 3 del actual, le fueron robadas al vecino de Moraleda Eduardó Arroyo China, dos yeguas que tenía en una de las cuadras.

No obstante las activas pesquisas de la Guardia civil, aun no han podido ser descubiertos los autores del robo.

La Guardia civil. La de Santafé ha ocupado una escopeta de dos cañones al vecino de aquella ciudad D. José Hernandez Garcia.

—Por la de Daifontes se ha ocupado otra arma de igual clase al vecino de aquel pueblo Antonio Toro Suñel.

—La de Illora ha ocupado otra escopeta á Eduardo Gallego Lopez, vecino del referido pueblo.

Otro robo. En el cortijo de Tejustos, término de Güejar, unos desconocidos penetraron la madrugada del 2 del corriente, llevándose tres burras de las cuadras del mismo, las cuales caballerías pertenecían á don Salvador Lopez de Sagredo, secretario de esta Diputación provincial.

La benemérita hace gestiones activas para conseguir el rescate de esas caballerías y la detención de los autores del hecho.

Agresión á un alcalde. A las ocho de la noche del día 3 del actual hallándose en la casa ayuntamiento del Padul el alcalde del mismo D. Juan Garcia Vellido, se suscitó un fuerte altercado entre esta autoridad y el vecino Isidro Muñoz Garcia.

Este sacó un puñal con el que intentó acometer al Sr. Garcia Vellido, no pudiendo verificarlo por haber sido detenido en el acto por dicho señor auxiliado de sus agentes.

El Isidro Muñoz se halla en la cárcel á disposición de las autoridades militares.

Un homicidio. En la calle Real de la villa de Alcadia fué muerto violentamente con armas blancas y de fuego el vecino de la misma Francisco Sierra Rodriguez en la mañana del 2 del actual.

La Guardia civil del puesto se personó inmediatamente en el lugar del suceso, y despues de practicar diligencias eficaces, consiguió capturar á Antonio y Torcuato Fernandez Fernandez, autores de dicha muerte.

Patentes. Hoy publicará el *Boletín Oficial* un edicto de la Administración de Hacienda, sobre las patentes de los médicos.

Pleito. Ante el Tribunal de lo Contencioso administrativo se ha incoado pleito contra D. Luis Montes Sanchez, sobre demarcación de las minas «Luis» y «California».

A la Purísima. Por disposición del Excmo. Sr. Arzobispo se celebrará en nuestra Santa Iglesia Metropolitana la fiesta de la Inmaculada Concepción con la mayor solemnidad posible, con objeto de impetrar de la Santísima Madre de Dios gracias especiales en las presentes circunstancias para nuestra querida é infortunada España.

Las vísperas y málines se cantarán á grande orquesta. Se ejecutará la misa grande del maestro Palacios, llamada de la Concepción y en el ofertorio el magnífico responso del maestro Ocon, alternando en la ejecución los dos grandes órganos.

Se estrenará una riquísima alfombra de terciopelo con dibujos de estilo persa, regalo de nuestro venerable Prelado, quien celebrará de Pontifical, y dará la bendición Papal á los fieles.

También habrá cultos á la Purísima en la iglesia de Nuestra Patrona la Virgen de las Angustias.

Esta noche á las siete se cantará en el hermoso templo una solemne Salve.

Con motivo del misterio de la Concepción de la Santísima Virgen ganando indulgencia plenaria el día 8 de diciembre las personas asociadas á la Congregación establecida en la iglesia de P. P. Escolapios en honor de Ntra. Sra. de las Escuelas Pías.

En esta iglesia y el mismo día será la Misa de Comunión á las ocho y media y la cantada á las nueve. Por la tarde á las cuatro se tendrán los ejercicios acostumbrados con Su Divina Majestad de manifestó.

Temporal en Bérchules. Desde Bérchules nos escriben dándonos cuenta de que reina profundo disgusto entre los labradores de aquel pueblo, con motivo de los últimos temporales.

Las lluvias que empezaron en la primera decena del mes anterior, no han terminado hasta hace pocos días, imposibilitando las operaciones de la siembra.

Ya terminado el temporal, han dado comienzo dichas operaciones.

También nos dicen de Bérchules, que la iglesia de aquel pueblo, que hace tiempo amenazaba ruina, acaba de quedar casi por completo inutilizada para el culto. Se ha caído un trozo de las naves laterales de dicha igle-

...sin, sin que por fortuna, corriera desgracias personales.

Solo hubo que lamentar la rotura de varios faros.

Se ha prohibido la entrada en la iglesia por una de sus puertas, en evitación de que nuevos desprendimientos sean causa de desgracias.

Con objeto de hacer en el templo las necesarias reparaciones, una junta de señoras postula por las calles, pero se teme que dada la pobreza del pueblo no se consiga reunir los fondos necesarios, unas veinticinco mil pesetas.

Esto es tanto más de lamentar, cuanto que si el presente invierno es muy lluvioso, no sería difícil que el templo quedara por completo inutilizado para el culto.

Representante. En el tren correo de anoche llegó a esta D. Nicolás de Ota Vazquez, representante de la Empresa de Consumos de esta capital, quien fué llamado a Huelva para asistir a la junta de consejeros que celebra trimestralmente dicha Empresa que es a la vez arrendataria de diferentes e importantes capitales de España.

Los trabajos de Pio Cid.

En correspondencia a la atención dispensada a Angel Gaviot por sus amigos y admiradores publicándole sus Cartas finlandesas, nuestro ilustre y malogrado colaborador nos encargó en una de sus últimas cartas que entregásemos a cada uno de aquellos un ejemplar de los tomos primero y segundo de su obra «Los trabajos del infatigable creador Pio Cid», enviándonos los ejemplares necesarios al efecto.

Cumpliendo el honroso encargo postumo de nuestro queridísimo paisano ya hemos comenzado a repartir dichos tomos, pudiendo los señores que contribuyeron a la edición de las Cartas pasar a recogerlos al Salon de El Defensor, donde el ordenanza de estas oficinas se los entregará.

Médico de la Armada. Procedente de Cuba ha regresado a Dúrcal, su pueblo natal, el médico de la Armada, D. Vicente Gironella Rios, que acaba de ser ascendido a capitán como premio a sus excelentes servicios en la última guerra.

El Sr. Gironella ha regresado en compañía de su esposa, una joven y hermosa dama de la buena sociedad habanera, con quien acaba de contraer matrimonio.

El Sr. Gironella fué obsequiado a su llegada a Dúrcal con una serenata por la banda de música que dirige en aquel pueblo el reputado maestro don Juan Mejías Terron.

Repatriados.

Ayer llegaron a esta capital los siguientes:

- Batallon de orden público, Dionicio Millan, de los Ogijares; Juan Gonzalez, de Gor; José Vargas, de Caniles; Juan Barragan, Manuel Alonso, Manuel Ibañez, Manuel Argota, Francisco Infantes, Manuel Ruiz y Antonio Gonzalez, de Granada, Antonio Barranco, de Baas; Maximino Castillo, de Baza; Juan Carrasco, de Guadabartuna; Rafael Manzano, de Martos, y Juan Ortiz, de Castril.

Del de Guadalupe, José Melero, de Castell del Ferro.

Del de la Constitución, José Pelegrina, de Granada.

Del de Isabel la Católica, Juan y Francisco Ibauro, de la Zubia.

Del de Zaragoza, Escolástico Perez, de Alfacsar.

Del de Guipúzcoa, Blas Iglesias, de Monteciar.

Del de Aragón, Jerónimo Sancho, de Granada.

Administración militar, Manzano Martín; Manuel Agustin y José Martínez, de Granada; Francisco Molina, de Guadabartuna.

Artilleros, Manuel Rodriguez, de la Zubia; Antonio Maldonado, y Miguel Castillo, de Granada.

Guerrillero, Francisco Jimenez, de Gojar, y Agustín Mereno, de Valor.

Regimiento de Hernan Cortés, Ramon Pelegrina, de Granada, y Juan Lopez, de Cullar Vega.

Círculo Católico de Obreros. —Esta Sociedad hace mañana 8 del corriente, la volada literaria musical en honor a la Santísima Virgen, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º. Paragraf III (Suppe) por el sexteto que dirige D. Carlos Romero.
2.º. Lectura de una poesía de don Miguel Gutierrez.
3.º. Serenata «Al pié de la Reja» (Carrera) por el sexteto.
4.º. Ave Maria (Mozart) para tiple acompañada por el sexteto.
5.º. Lectura de poesía por D. Antonio J. Afan de Rivera.
6.º. Los amorettes (Walses).
7.º. Discurso por el elemento canónico Magistral de esta Santa Iglesia Metropolitana.

Terminada la volada con el Himno al Obrero en el que tomará parte el notable bajo D. Francisco Ramirez.

Teatro Principal

Esta noche se verificará con la preciosa obra «Campanone», la inauguración de la temporada de zarzuela que promete estar tan animada como la anterior pues el abono es numerosísimo.

Los señores que hasta ahora están abonados a palco son el Gobernador civil, D. Mariano Contreras, D. Manuel Tejero, D. Enrique Gamir Colen, D. Abelardo Martínez Contreras, D. José Ortega, D. Juan García Villatoro, D. Rafael Díaz Reyes, don Luis Seco de Lucena, D. Joaquín Guardia, D. Fernando Lopez Dominguez, D. Aureliano Rosales, don Juan M. de las Heras, D. Francisco Valdés, D. Ricardo Aranz, D. Juan Aguilera, D. Antonio Rosales, don Francisco Muñoz Laserna, D. Ricardo Burgos, D. José Díaz Palomares, D. Enrique Jimenez Gavarre, D. Luis Aguilera Sastre, don Concepción Martos, D. Remeios Medina, don

Francisco J. Cobos, D.ª Concepcion Romero, D. Federico Morcillo, D. Miguel Ciudad y el Sr. Castellon.

El Almanaque de «La Ilustración». —Imposible para los lectores de esta clase de publicaciones que pudiera hacerse nada que sobrepusiera a lo hecho en los Almanques publicados en años anteriores por La Ilustración Española y Americana. El del año de 1899, que acaba de salir a la venta, supera a todos los publicados, no sólo por nuestro querido colega, sino por todas las revistas ilustradas españolas y extranjeras. Acierto inmejorable en su confección, preciosos grabados, notabilísimos trabajos literarios, y maravillas tipográficas perfectamente llevadas a la práctica, amén de otras muchas excelentes condiciones, reúne el citado Almanaque, del que seguramente se agotarán grandes tiradas, dado su inverosímil precio de dos pesetas.

Retraso. Anoche llegó a esta capital el tren correo con treinta y tres minutos de retraso.

En San Nicolás

Ayer fiesta del Santo Obispo de Bari, día clásico para Granada y sobre todo para el Albaicín, fué uno de esos hermosísimos días de invierno de que goza, con privilegio exclusivo, nuestra ciudad.

La plazaleta de la iglesia desde donde se divisa el magnífico paisaje de las torres de la Alhambra, desplegadas sobre el fondo, todavía verde, de las frondosas alamedas, y más allá las grandiosas montañas coronadas de nieve y las lejanías de la Vega que se esfuman en nieblas sutiles y vaporosas, presentó durante todo el día un aspecto pintoresco y animadísimo.

La concurrencia de devotos fué tan numerosa como siempre, y el Albaicín, vestido de gala, vió juntas en sus calles moriscas, y a las graciosas mozas de aquellas alturas con la flor y nata de las hermosas de la ciudad moderna.

La iglesia de San Nicolás estuvo llena de fieles durante todo el día, hasta que la brisa penetrante del amanecer empujó a los últimos devotos hacia la ciudad.

La romería del Santo Obispo tuvo ayer un brillo extraordinario pues el buen tiempo favoreció a la devoción que desde tiempo inmemorial tienen los granadinos a dicho Santo.

Bendición de bandera

Hoy se verificará en el Sacro Monte la ceremonia de la bendición de la bandera del batallón expedicionario de Madrid núm. 1.

Dirá la Misa por deferencia del capellán de dicho batallón, el Abad del Sacro Monte D. José de Ramos y Lopez.

A las diez de la mañana saldrá el batallón del cuartel de la Merced, dirigiéndose al Sacro Monte por las calles de Elvira, Plaza Nueva y Carretera de Darro y regresará, con banderas desplegadas, por la plaza Nueva, calles de Reyes Católicos, Mesones, Duquesa y San Juan de Dios.

Viajeros.

Anoche llegaron a nuestra capital hospedándose en el hotel Navío D. Joaquín Blanco, don Pio Lahoz, D. Manuel Revuelto y señora, D. Francisco Recocheo, D. Antonio Jimenez Simon, D. Rafael Valdecasas, D. Ricardo Gonzalez, Don Luis Lorens Torres, y D. Eduardo Torres y señora.

También llegaron en el correo hospedándose en el hotel Victoria don Leonardo Laude, D. Francisco Cartolano, D. Guillermo Español, D. Lorenzo Martín, D. Francisco Gutiérrez, D. Juan Casas, D. Andrés Ponce y D. Bartolomé Uach.

También llegaron hospedándose en el hotel de la Paz Mr. Cael Ruthicarch, D. Daniel Paz, D. Antonio Pascual y Cugat, D. Enrique Quintana, D. Elias Ardonel, D. Pascual Orlandia, D. F. Hermida.

Fiestas en Archidona

Los días 10 y 11 del presente mes se celebrarán en la próxima villa de Archidona, solemnes fiestas a la memoria del insigne poeta Luis Barahona de Soto que nació y murió en dicha villa.

Dichas fiestas han sido organizadas por la Corporación municipal de Archidona y asistirá a ellas el ilustre poeta sevillano D. Francisco Rodríguez Marín, autor de la obra «Estudio biográfico y crítico de Luis Barahona de Soto» premiada por la Real Academia Española.

El día 10 se celebrará una solemne misa de Requiem. El día 11 se celebrará la lámpara conmemorativa colgada en la casa donde murió el poeta, y por la noche se celebrará en la Sala capitular una solemne velada literaria en honor de Barahona y de su ilustre biógrafo el señor Rodríguez Marín leyendo por éste poesías inéditas del vate de Archidona y algunos capítulos de la obra biográfica.

El Ayuntamiento de Archidona ha tenido la atención, que vivamente le agradecemos, de invitar a dichas fiestas y a que tome parte activa en la solemnidad literaria del 11 a nuestro querido director, quien saldrá para la vecina población el día citado.

Casos y cosas.

Mordedura. Ayer a las nueve de la mañana fué mordido en el brazo izquierdo por un perro de la fábrica de curtidos «La Bombona» sita en la calle de San Isidro, Juan Rodriguez Caballero, de 17 años y de 49 años de edad. El herido fué curado en la Casa de Socorro.

NECROLOGIA

Ayer tarde a las tres se verificó el entierro de D. Juan N. Villoslada y Ruiz, antiguo abogado y procurador de los Tribunales de Granada y persona que poseía el aprecio de cuantos

le trataron en vida por sus excelentes cualidades de carácter.

Al triste acto acudió numerosísima y selecta concurrencia lo que demostró las grandes simpatías de que disfrutaba el finado.

Recibian sus señores hijos la expresión de nuestro sentido pésame, y consuélenos en su aflicción la creencia de que el Omnipotente habrá premiado ya con su Gloria las virtudes del difunto.

Banco Hipotecario de España

Rebaja del interés en los préstamos hipotecarios.

Este Banco pone en conocimiento del público que su Consejo de Administración ha acordado reducir por ahora, y hasta nuevo aviso.

A 5 por 100 anual el interés de sus préstamos a largo plazo.

Madrid 3 de diciembre de 1898. — El Secretario, Jose Gabilan y Servet.

Ultimas novedades

literarias y artísticas.

Para llenar un vacío que sienten los artistas y los amantes de las letras en Granada, hemos acordado establecer en el Salon de El Defensor un centro que hallándose en correspondencia con las más importantes casas editoriales de París, Londres y Madrid, pueda dar a conocer a nuestro ilustrado público las novedades bibliográficas, de arte, ciencias y literatura que ven la luz en Europa y de las que aquí no solemos tener otras noticias que las que por la prensa periódica llegan a nuestro conocimiento.

Fácilmente comprenderán los artistas y literatos granadinos la importancia de nuestro propósito y la influencia que este Centro puede ejercer en la cultura general de Granada, si, con el apoyo de nuestros paisanos, consiguen alcanzar la extensión que proyectamos darle.

Los amantes de las letras y los artistas encontrarán desde hoy en el Salon de El Defensor las últimas y más notables producciones del ingenio y de la fantasía, y facilidad de adquirir cuantas obras se publiquen, sobre arte y literatura, en el mundo entero.

En esta sección las iremos anunciando diariamente, en la medida que permita el espacio de que podamos disponer.

Hé aquí algunas; y advertimos al público que solamente estarán a su disposición muy pocos días, puesto que el propósito que abrigamos, de renovarlas de una manera constante y conforme se publiquen, excluye la posibilidad de tenerlas estacionadas, pues no corresponde al plan y a los fines que tratamos de realizar el establecer un depósito permanente de librería, sino una exposición que facilite a los artistas, literatos y hombres amantes del saber, el conocimiento de la producción bibliográfica de Europa.

INDICE. Almanaque album de La Ilustración Española y Americana para 1899: cerca de 100 páginas en folio, riquísimo papel vitela, numerosos grabados, escogido texto y elegante cubierta.

La Plume, notable revista de artes que se publica en París.—Hemos recibido tres magníficos números extraordinarios de cerca de 200 páginas cada uno y conteniendo una verdadera riqueza de hermosísimos grabados.—Cada uno de estos tres números especiales está consagrado a un gran artista: el primero al pintor Alphonse Mucha; el segundo a Felicien Rops y el tercero al escultor A. Falguiere.

The Studio, revista inglesa de bellas artes y órgano el más autorizado de las tendencias modernistas.—Hemos recibido el núm. 60 con soberbios grabados e ilustraciones en color. Un cuaderno de 100 páginas.

Mendizábal, última novela de Perez Galdós que corresponde a la tercera serie de sus celebrados Episodios Nacionales.—Un tomo en octavo.

De varios colores, colección de cuentos de nuestro ilustre paisano D. Juan Valera.—Un tomo en octavo.

Les chansons éternelles, por Paul Redonnel.—Es la última y más notable obra producida por el modernismo.—Un magnífico tomo de 300 páginas, ilustrado con gran número de láminas y viñetas.

Atlas Larousse, ilustrado.—Notabilísima, útil y espléndida obra que contiene miles de fotografías y muchos mapas ejecutados con rarísima perfección.—Comprende las cinco partes del mundo.—Acaba de publicarse en París y es la última palabra que se ha pronunciado en geografía amena y descriptiva.—Un magnífico tomo encuadernado en tela.

Alphabet pour les grandes enfants, precioso album de caricaturas original de Hermann Paul.—Un cuaderno en folio.

Madame est servie, notable album de caricaturas en color, crítica chispeante de las exageraciones aristocráticas, por A. Paillaume.—Un cuaderno en folio.

Lectures pour tous, preciosa y amantísima revista de literatura, arte, ciencias, costumbres y curiosidades.—Es muy curiosa.—Contiene numerosos fotografías.—Hemos recibido los números primero y segundo que son los que hasta la fecha se han publicado.—Vé la luz mensualmente.

El Panorama de París, soberbia colección de instantáneas publicadas en cuadernos de la misma forma y tamaño que el Panorama Nacional.—Se edita en París y hemos recibido el cuaderno primero que

contiene 23 hermosas fotografías de vistas y escenas de la vida parisiense.

La España de la Edad Media, por Abdon de Paz.—Un tomo de más de 300 páginas en octavo.

The Artist, revista inglesa de bellas artes que vé la luz, con gran éxito, en Londres.—Hemos recibido el núm. 203.

SORDOS.

Se ha puesto al frente de su nuevo Gabinete (ústico, calle Mayor, 28, Madrid, el director del mismo don Vicente Reix Marin, quien ha resuelto el difícil problema de dar oído a los sordos sin operar, por lo que Su Majestad la Reina le ha concedido su Real Privilegio.

El Sr. Ruiz tiene consulta diaria y remite prospectos gratis mandándolos sellado para contestar.

Se venden

tamboros de chapapa de hierro, de 50 litros de capacidad, procedentes de envases de tinta.—Se limpian con facilidad y se ceden a precios muy económicos.

Darán razon, Jardines, 38.

Flejes.

Se venden flejes de hierro. Darán razon, Jardines, 38.

Traslados DE LOTE.

RIA. En la Administración de El Defensor (Reyes Católicos, 8, principal), se hallan a la venta talonarios para traslados de Loterías.

El Eco de la Moda.

Se ha recibido y puesto a la venta en la Administración de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, el núm. 49 de esta importante revista de modas.

El figurín iluminado es una preciosa capa Gismond y un sombrero Gismond.

El patron cortado al tamaño natural comprende una caprichosa matilée Griseline.

Se vende a 15 céntimos.

Mil pesetas

al que presento mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinares.

Desde primero de diciembre

muy importantes rebajas en los precios de los nuevos surtidos de géneros de invierno recién recibidos en EL SOL. Pañería para caballeros, novedades para señoras todo en saldo. ¡Ocasión!

EL SOL, Francisco de P. Lopez Siles.—Zacatin, 5.

No dejasos engañar.

En la tienda de los espejos, Pescadería, núm. 1, se venden huevos frescos a 5 y 5 1/2 reales la docena; también se venden barricas de arenques con 740 sardinas la barra.

PESCADERIA, NUM. 1.

Boletin del maestro.

Pagos. Han ingresado en la caja de primera enseñanza las siguientes cantidades:

- Escouzer, 183 03 pesetas; Alhendin, 716 63; Santafé, 840 78; Fuente Vaqueros, 796 11; Amador, 113 81; Alarcé, 555 33; Gabia Calca, 30 82; Gabia Grande, 633 29; Gor, 90 41; Picena, 109 53; Polepos, 1.047 54; vejar, 499 10; Ugijar, 466 07; Nartia, 33 57; Mercaderes, 594 68; Baitecen, 87 88; Caparacena, 184 63; Cijuela, 106; Caimecena, 416 91.

Las oposiciones. Anteaer comenzaron las calificaciones del ejercicio escrito de Aritmética de los opositores a escuelas elementales de maestros.

Los opositores calificados hasta ayer en dicho ejercicio son los siguientes: D. Isidro Jaimez Cáceres, 53 puntos; D. Rafael Martínez Lopez, 2; D. Santiago Ortega Ruiz, 54; D. Diego Valdeollos Guarete, 50; D. José Espiada Romero, 44; don Fulgencio Baeza Molina, 5; D. Vicente Tornero Jurado, 39; D. Francisco Luque Pachas, 75; D. Cristóbal Rivas Aguiar, 63; D. Luciano Perez Muñoz, 2; D. Gonzalo Barea Gonzalez, 21; D. Rafael Vega Montes, 29; D. José Martín Palomar, 21; D. J. F. R., exlindo; D. Antonio Lopez Lopez, 40; D. Juan Ortiz Gonzalez, 45; D. Rogelio Vilchez Vilchez, 60; D. Sebastian Daigade Lopez, 38; D. Francisco S. Garcia Ruiz, 16; D. M. G.; D. R. A. O.; D. Emilio Vanegas Pelagrina, 46; don José Martín Moral, 35; D. Antonio Casas Nobis, 7; D. Antonio Ramos Espinosa, 42; D. José Garcia Rodriguez, 16; don Francisco Villaverde Garcia, 13; D. Fernando Sogeros Garrido, 7; D. Benito Ramon Pedrosa, 46; D. Miguel Duran Perez, 23; D. José Leonés Domingo, 73; D. Juan Medina Leon Zigrí, 71; don J. M. O.; D. Luis Vargas Corpas, 20; D. José Garde Amador, 29; D. Faustino Cappa Garcia, 22; D. Hermilio Gonzalez Cano, 22; D. A. Freixo Castillo Beltran, 15; D. Manuel Martínez Rodriguez, 26; D. Gordiano Campos Calabriz, 46; don Antonio Olivares Zapata, 48; D. Angel Valdevera Campos, 4; D. José Sanchez Basia, 9; D. Francisco Fernandez Sanchez, 14; D. Francisco Tejada Arenas, 1; D. José Gonzalez Ruiz, 6; D. Daniel Noguero Villanueva, 59.

Hoy a las doce examinará el Tribunal los ejercicios de Pedagogía, reuniéndose en sesión pública a las cuatro y media de la tarde para dar principio a la calificación de los mismos.

Alcance postal

Profesores de Normales. Por el ministerio de Fomento han sido nombrados en propiedad profesores numerarios de Escuelas normales, los señores siguientes:

D. Eugenio Combarain y España, de la Central de maestros de Madrid.

D. na Concepcion Salz y dona Maria de las Nieves Gibelalde, de la Central de maestras.

D. Julian Jimeno y Sevilla y D. Higini Gargallo y Campillo, de la de maestros de Guadalupe.

D. Domingo Clemente, de la de idem de Ciudad Real.

Y D. Csyo José Martinez Checa, de la de idem de Cuenca.

Autonomía provincial.

Leemos en un periódico: «La Diputación local de Navarra ha recibido una comunicación de la de Barcelona, pidiendo datos acerca de la administración especial de Navarra, para preparar así las bases en que se ha de fundar la administración catalana, cuando consigan los estatutos del Gobierno de Madrid una autonomía análoga a la nuestra.

También dice el Presidente de la Diputación de Barcelona, que más adelante vendrá a Pamplona una Comisión para enterarse personalmente del funcionamiento especial de nuestra administración provincial.

Satisfacción a Italia.

Tanger.—El incidente italo-marroquí de Mazagan ha quedado resuelto de manera satisfactoria. Los protegidos italianos han sido puestos en libertad.

La Bolsa.

Madrid 5.—Telegramas de apertura. París, Exterior 41'75. Londres, id. 00'00. Barcelona, Interior 52'87.

El interior fin de mes abrió 40 céntimos más alto que el cierre del día anterior. Comenzó a 52'80, subió a 53'10 y descendió nuevamente a 52'80.

El contado entre 53'10 y 53'20. Las Cajas se cotizan a primera hora con sesos enteros de alza. Las vigas a 59 por 100 y las suvas a 48 por 100; cierran a 56'25 y 47 por 100 respectivamente.

La Real orden disponiendo el sorteo de amortización produce el movimiento de alza que hoy registran estos valores.

Es objeto de generales censuras el retraso en publicar la citada Real orden, y que ha sido la causa principal de depreciación de estos valores.

Filipiinas, de 70'50 descienden a 67'50.

Francos 35'75.

Telegramas (3'30 t).—Barcelona: Interior, 52'75. Exterior, 00'00.

París: Exterior, 41'85. Renta francesa, 000'00.

Mercado monetario. Centenes antiguos, 00'00. Id. nuevos, 00'00.

Lo ocurrido en París.

El embajador de España en París ha telegrafiado al ministro de Estado en la forma siguiente: «Regresando S. M. la reina Isabel del castillo de Epinay, residencia de su esposo, el coche que la conducía chocó con un carro.

El encontronazo fué tremendo, saliendo despedido del pescante, como consecuencia, el cochero.

La reina Isabel y su dama sufrieron contusiones leves.»

A esto se refería el telegrama recibido por el hijo de la dama de la reina Isabel; telegrama del que ya tienen noticia nuestros lectores.

Reo de muerte.

Se ha recibido en la Audiencia de Tarragona la ejecutoria del Tribunal Supremo contra el reo de muerte Domingo Amorós Anguera, que asesinó a su madre en el inmediato pueblo de Aforja el día 1 de julio del año pasado.

Probablemente dentro de breves días se llevará a cabo la ejecución, que debe realizarse en Reus, caso de que no se consiga el indulto.

El mensaje de Mac-Kinley.

Ya se ha leído el mensaje de Mac-Kinley a las Cámaras norteamericanas. Enumera las causas de la guerra con España, y señala como una de las principales el aumento de la mortalidad en los concentrados.

No discute el porvenir de las nuevas posesiones, ínterin se firma la paz.

En Cuba se mantendrá el régimen militar hasta la proclamación de un gobierno cubano capaz de proteger la industria y asegurar la paz.

Propónese el aumento hasta cien mil hombres del ejército y la construcción de tres acorazados y doce cruceros.

Una desgracia.

Barcelona 5.—En la calle Escudillers un carro ha aplastado contra la pared al agente de Bolsa D. Alberto Azpiazu, que falleció a poco.

Los carlistas.

Se asegura en Madrid que el Gobierno francés se opone a que se publique en su territorio un periódico carlista.

Marcha del general Rios.

El Gobierno ha ordenado al general Rios que suspenda las hostilidades con los rebeldes de Ilo Ilo y que con todas las tropas a sus órdenes se retire a Mindanao y espere allí el momento del embarque para regresar a la Península.

La cuestión de Creta.

Se ha levantado el bloqueo de Creta.

La peste bubónica.

Roma 5.—Se ha ordenado vaya a lazareto el vapor Caledonia, por haberse comprobado que a bordo han ocurrido dos casos de peste bubónica.

Un naufragio.

Bilbao 5.—Ha naufragado en las costas gallegas el vapor Leonardo propiedad de la casa naviera Chavarrí. Los tripulantes se han salvado.

156 oficiales y 1.617 individuos de tropa del batallón de Tarragona y del escuadrón de Hernan Cortés.

Tras el buque 158 mujeres y niños y muchos enfermos de paludismo y de disentería. Aquí solo desembarcaron 70 Guardias civiles. El resto del pasaje va a Santander.

Durante la travesía fallecieron los soldados Miguel Cotelí y Carlos Ferrer.

La peste en Viena.

Véase algunos detalles respecto a las precauciones adoptadas en los hospitales de Viena contra la epidemia.

La parte destinada a los enfermos contagiosos se compone de pabellones construidos de piedra, de manera que pueda obtenerse un aislamiento perfecto. El médico, encerrado con los enfermos, no comunica con el exterior más que por teléfono. Cada pabellón se compone de varias habitaciones que no se comunican unas con otras.

El médico reside en una de estas habitaciones y dispone además de un cuarto de baño.

Cuando se dispone a visitar a los enfermos, se viste de una ropa interior especial y se pone un traje hecho espeso de tela encerada, cuidadosamente desinfectado. Una vez terminada la visita, se desveta completamente, hasta de la ropa interior, y pasa a un departamento especial, donde toma un baño, en el cual se ha vertido antes una solución de ácido fólico, se jabona bien desde los pies hasta la cabeza con un jabón desinfectante, gargariza una solución de ácido bórico, y por último, se pone su ropa habitual y regresa a su cuarto.

Si quiere hacer preparar una receta, la apoya en el vidrio de una ventana y llama con el timbre eléctrico en comunicación con la Dirección del hospital.

Otro médico asiste en seguida, copia la receta y la envía a

Lo saben las madres: la salud de los niños es la

Emulsion Espinar

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Calcio y Magnesio

Este medicamento tan conocido y estimado de las madres por sus grandes virtudes curativas en el Escrofulismo de los niños, Raquitismo, Anemia, Afecciones del pulmón, Inapetencia y Debilidad general ha adquirido por su elaboración y economía en el precio, la fama de que hoy goza.—Compare con ventaja con la extranjera.

Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.
Venta principales Farmacias y Droguerías de Granada y su provincia.

DULCES DE PASCUA

LOS ALPES

CONFITERIA Y COLONIALES

Plaza del Ayuntamiento, 17, y Sucursal calle de Mesones, 63.

NOTA DE ALGUNOS ARTICULOS:

- Mantecados de limon, naranja, almendra y canela (No tienen competencia.)
- Mazapan de almendra, avellana y coco.
- Turrones de Gijona, Alicante, avellana, yema, nieve, coco, frutas, limon y naranja.
- Peladillas, anises y piñones de Alcoy, sueltas y en cajas.
- Mazapan legítimo de Toledo, diferentes caprichos en cajas para regalos y suelto, en barras y figuritas, fabricacion especial para esta casa.
- Frutas en almibar, botes de lata y frascos de cristal, varios tamaños, en melocoton, batata, ciruela, albaricoque, acerola, fresa, guinda, cabello de ángel y otras muchas clases.
- Roscas de vino, aguardiente, anís, polvoron y manteca.
- Ojarascas, roscas de Loja y emborrissados de San Pedro.
- Frutas secas glaseadas y escarchadas.
- Las acreditadas tortas de Motril se reciben diariamente, y se admiten encargos especiales para regalos.

NOTA IMPORTANTE.—A pesar de la gran carestía en las primeras materias de fabricacion, esta casa no hace lo que otras de su ramo, adulterar la fabricacion, sino siempre elabora los mismos productos, como lo tiene probado.

Dirigir los pedidos á Ricardo Martin Flores ---GRANADA.

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS

VINO y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquiticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaidos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vémitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectua sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias



Inofensivo, suprime el Copaliba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre **SAIDY**
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

CONSULTA DE Malos Especiales de 10 á 8, gratis á los pobres, y por carta los de provincias.—**GABINETE MEDICO-AMERICANO** Alcala, 23, 1.º (calle Calatrava) VENERO, IMPOTENCIA, ORINA. **CURA EN 2 DIAS** Hemorragia (Sujos), Cápsulas Koch, 3 pías. Orquitis, ligas, clamoros, verrugas. Pomada Koch, 3 pías. Para tumores de la sangre, las Perlas Dupuyzavas, 3 pías. Venta boticas y **Gabinete Médico-Americano**, Alcala, 23, 1.º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranza. Se vende en Granada farmacia del Sr. Ortiz y Pujazon, San Jerónimo, 18.

Curación rápida, cierta y sin peligro de los **FLUJOS** antiguos ó recientes. **Suprime el Sándalo y Copaliba** que fatigan el estómago y se descubren por su olor. **INYECCION PRESERVATIVA INFALIBLE BROU** CH. FAVROT y C.ª, Farmacéuticos 102, rue Richelieu, PARIS y todas Farmacias.

Enfermedades Nerviosas

CURACION CIERTA

FOR EL **JARABE HENRY MURE**
Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de Paris PARA LA CURACION DE
EPILEPSIA - HISTERICO HISTERO, EPILEPSIA BAILE DE SAN VICTOR ENFERMEDADES DEL CEREBRO Y DE LA MEDULA ESPINAL DIABETIS AZUCARADA
CONVULSIONES, VERTIGOS CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS DESVANECIMIENTOS CONVULSIONES NEURALES INSOMNIOS ESPERMATORREA
Envío gratuito de un folleto muy interesante.
HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia) VENDRE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS Rechazad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio de las **ENFERMEDADES DEL PECHO** más obvias las **TOSES RECENTES Y ANTIGUAS** para curar las **BRONQUITIS CRONICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

García y Hernandez,

dueños de la acreditada fábrica de aguardientes de Armilla,
recomiendan á los consumidores, que el **ANIS POLAVIEJA**, y **MAÑANA DE COLOR**, es lo más superior de cuantos anisados se conocen hasta el día, por estar elaborado con espíritus procedentes de riquísimos vinos. También recomienda el **Non-plus Americano**, como digestivo y aperitivo.
Gran surtido de Vinos, Anisados corrientes, Rom, Cognac, Licores, Alcohol y Vinagre, á precios sumamente módicos.
Sucursal: **NAVAS, 24.** Granada.

Estela & Bernareggi.

Cortes, 275.—BARCELONA.
Única casa constructora de pianos con caja especial de sonoridad y pedal expresivo. **(DIEZ DISTINTOS MODELOS)**
Segun opinion de eminentes profesores, estos pianos compiten con las mejores marcas extranjeras.
Facilitarán catálogos, notas de precios y cuantos informes se deseen en el SALON de **«El Defensor de Granada»**, calle de Reyes Católicos, 8, piso principal.

No más Canas **AGUA SALLÉS**
Esta Agua sin rival progresiva á instantánea, devuelve á los Cabellos blancos y á la Barba su **COLOR PRIMITIVO**: Rubio, Castaño, Moreno ó Negro. Basta una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparacion.
PRODUCTO INOFENSIVO RESULTADO GARANTIZADO
SALLÉS, Fils, 73, Rue Turbigo, PARIS. VENDRE EN TODAS LAS PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS

Males del estómago.

Los ESTOMAGOS CALES MATTEO y ROBIN, corrigieren las digestiones perturbadas y porosas, hacen desaparecer la pesadez que sigue á las comidas; así como tambien las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos de estómago, propocionados en su ánimo por padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresion de ánimo consiguiente á tristeszas inmotivadas, al mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipocondría consiguiente, desaparecen á medida que gana terreno la curacion á beneficio de los Estomacales antipépticos. Se venden á 3 y 4 pesetas. En Granada. San Jerónimo, 13; Mesones, 31 y demás boticas y droguerías.

Sillas, mecedoras, sofas,

de maderas curvadas con asiento de rejilla ó madera imitacion á cuero, legítimas de Viena. Precios muy baratos.
MANUEL DEL SAZ. «EL CANDADO», Mesones, 41.

CHOCOLATES Y CAFES

de la **Compañía Colonial**
TAPIOCA, TEEES. VEINTICINCO RECOMENDACIONES INDUSTRIALES. Depósito-general, Calle Mayor, 18 y 20.—Madrid.

Libros.

Se venden, «El Descubrimiento y conquista de Méjico y el Perú». Las obras completas del Duque de Rivas y «El Mando Físico». Todas nuevas y enmendadas á la holandesa. El ordenanza de esta Redaccion informará.

NERVIOS

El antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso. No tiene rival para curar vértigos, mareos, insomnios y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, insensibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de raciocinio. Otra reconstituyendo, 4 pesetas.—En Granada, San Jerónimo, 13 y buenas boticas y droguerías.



La Union y El Fenix Español

Compañía de Seguros reünidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 34 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida.

Baño salino sulfuroso

à base de yodo y bromo. Esta preparacion reemplaza á las aguas naturales sulfurosas, y es por su uso la manifestacion de la piel de la escrofula (costras, flocos, casacas, etc.), del herpetismo y tomas, así como las de la afección, estando tambien indicadas en las afecciones de la matriz.

Muchos enfermos á quien eran precisos los baños sulfurosos, recuperan su salud con el uso de nuestro baño, y otros que por distintas afecciones utilizaron algunas aguas naturales sin conseguir aliviar sus dolencias, han visto desaparecer éstas con nuestro baño salino.—Frasco, 1/50 pesetas.

De venta en Granada, farmacia de San Gil, de D. Miguel González Pérez.

LA GRANADINA.

Fábrica de papel de tina, vitela y para cigarrillos. Especialidad en borras de lana para colchones. Almacenes: TABLÁS, 11.



Los comerciantes é industriales, los hombres de negocios y los particulares, impresos deben encargarlos á la

Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA,

Reyes Católicos, 8, principal,

porque este antiguo y acreditado establecimiento tipográfico cuenta con fundiciones novísimas y elegantes, perfecta maquinaria, talleres de estereotipia y numeroso é inteligente personal.

Se trabaja de dia y de noche.

Los encargos se reciben, de 10 de la mañana á 10 de la noche, en la oficina central, calle Reyes Católicos, 8, pral., y á otras horas de la noche, en los talleres, Jardines, 38.

Especialidad en Facturas, Circulares, Talonarios, Membretes, Estados, Esquolas é Impresiones de lujo á varias tintas.

l antifaz y dejando ver el rostro de Isabel la Liebre, sea tanto como si fuese hermana mia. Puedes contestarme, pues, sin recelo.
El judío acercó dos sillones á las jóvenes, que se sentaron mientras él fué á la retoria y la examinó.
—Habrás recibido por medio de un esquedero un pergamino mio,—dijo Leila.
—En ese pergamino me pedias una poeion de aquel filtro.
—Sí, tu puedes aquí elaborar cuanto quieras mi filtro, que hace mucho tiempo está elaborado, ha perdido su virtud y tengo mi pomo vacío. Por lo que veo estás componiéndole.
—En este momento acaba de confeccionarse.
—Veamos,—dijo Leila tomando la retorta del hornillo y mirándola al trasparente:—el color es bueno; probemos. Y se fué al armario donde el judío tenia encerrados cuidadosamente una multitud de pequeños botes, abrió la alambra, miró sus rótulos escritos en árabe y tomó uno de ellos. Luego vertió parte de su contenido en una vasija de vidrio y puso en ella algunas gotas del licor que contenia la retorta, que inmediatamente tomó un color de ópalo impuro.
—Tú has hecho más de una vez este tósigo cuya receta te di,—dijo Leila, mirando fijamente al judío.

—Una sola vez, y por cierto que me costó harto afán el obtenerlo y hacer las pruebas: la receta nada decía acerca de la elaboracion.
—¿Y para qué has necesitado este tósigo? Es costoso y tú eres miserable.
—Me lo pagaron á peso de oro,—dijo el judío.
—¿Quién?—Insistió con interés Leila. El judío vaciló.
—¿Acaso crees que en el estado en que se encuentra nuestro conocimiento no me lo puedes revelar todo?
—A ti sí, pero esta desma... dijo el judío volviéndose hacia Isabel la Liebre.
—Ya te he dicho que puedes hablarlo todo, como si estuviéramos solos.
—Pues bien, un dia vino ese feroz ballestero del rey, ese Juan Diente, y me dijo; necesito un brebeje que mate, sin dejar señales del asesinato. Yo me negué pero el desalmado me amenazó, me aterrorizó, me ofreció, y al dia siguiente...
—¿Tuvo el tósigo?
—Sí.
—¿Tan bien elaborado como éste?
—Sí,—repuso roncamente el judío.
—¿Y no supiste para quién era.
—Supe que era para una mujer, y para una mujer principal.
—Pero su nombre...
—Lo ignoro.
—¿Y cómo, si no sabes su nombre,

matar al rey á la reina, á la Padilla á la corte entera.
—No, yo no quiero matar al rey. Quiero despadazarle el corazón, enloquecerle, reducirle á un estado de imbecilidad á fuerza de sufrir... quiero apurar en él todos los tormentos de que puede disponer una criatura mortal: ¡oh! ¡si yo tuviera á mi alcance los tormentos de la eternidad!
—¡Jafame rey!—murmuró el judío exhalando su ólio contra don Pedro.
—Pues escucha; tú puedes ayudarme para vencerle.
—¿Yo?
—Sí, tú.
—¿Y cómo?
—Tú debes estar en comunicacion con tus hermanos de la judería.
—Y con todos los de Castilla: el pueblo de Israel, aunque parece destruido, roto, separado por toda la faz de la tierra, está aún en unido por los intereses de la mercadería.
—Es decir que coroces...
—A todos.
—¿Y te respetan?
—Me tienen por sabio y justo.
—De modo que, podrás lograr que me sirvan en un dia dado.
—¿Y cómo quieres que te sirvamos?
—Es necesario que un dia Sevilla no tenga pan.
—Pero, en el momento, vendrían

hemos conservar en la memoria: era Jonatham Abi-Arum-Rbn Sina, el judío con quien había concluido un pacto de odio y de crimen Leila, y que había fugido un horóscopo terrible al rey don Pedro.
El pálido y macilento rostro del judío y su alta y descomana estatura, destacándose sobre el fondo lóbrego del interior de la torre con su larga hopalanda negra y su gorro puntiagudo, le daban una apariencia fantástica.
—Entrad, y meted dentro nuestros rocinés,—dijo despues de haber examinado atentamente y al traspasar el pergamino en que nada absolutamente se veia escrito,—a mas de que no sería seguro dejar fuera esos bichos, es necesario evitar que se conozcan visitas á esta torre; entrad, y entrad pronto.
El hombre tiró de los caballos; entró con ellos, acompañado de la mujer en la torre, el judío corrió, y poco despues los tres personajes, subiendo una estrecha escalera de caracol, se encontraron en el laboratorio del astrólogo que ya hemos descrito en otra ocasion; en uno de los hornillos habia fuego encendido, sobre el fuego una tartera de arcilla llena de arena gris, y sobre la arena una retorta.
El judío miró de una manera cuidadosa á sus habitantes, y luego fué á un armario, tomó él una redoma que contenía un color de oro, vertió el